

164254 г. Мурманск
Мурманская обл.
ул. Строительная, 34
Читальный зал
«ЗР»



Заполярная РУДА

Газета издается
с 20 июля 1956 г.
№ 29 (3876) Цена в розницу - договорная.

Суббота, 21 июля 2001 г.

ОЛЕНЕГОРСКАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Нам — сорок пять!

Факт, не подлежащий сомнению: первый номер «Заполярной руды» увидел свет 20 июля 1956 года — ровно 45 лет и один день тому назад. Что сказать об этом возрасте? С одной стороны, в нынешнем коллективе редакции нет никого, кто был бы старше родной газеты, а половина из нас годится ей в сыновья и дочери. Но с другой — это возраст второй, и, быть может, самой прекрасной молодости, особенно для женщин (а слово «газета» как-никак женского рода), когда эмоциональность гармонично сочетается с рассудительностью. Если вы обратили внимание, как похорошела, хотя бы внешне, «Заполярка» за последние два-три года, то наверняка сделали вывод, что стареть мы пока не собираемся. Единственное, с чем чуть-чуть не повезло, так это с датой, которая приходится на середину лета. Отмечать юбилей, когда большая часть сотрудников находится в отпусках, мы посчитали не слишком разумным и не слишком этичным. В конце концов, торжественная часть может немного подождать. Но поздравления мы уже принимаем. Спасибо всем нашим читателям, вспомнившим о дне рождения городской газеты и поздравившим нас — кто устно, кто письменно. Всем этим добрым словам найдется место в одном из осенних номеров «ЗР», где мы обязательно вспомним и об истории газеты, и о тех людях, которые делали и делают ее в течение четырех с половиной десятилетий. Будем живы!

Ваша «Заполярная руда».



Перемены в Службе

Ушел с поста начальника МУ ЖКХ «Служба заказчика» Владимир Александрович Панкрашов. Причина прощания — переезд в другой город. В понедельник, на аппаратном совещании в городской администрации, Владимир Александрович попрощался с коллегами и — через «Заполярную руду» — со всеми оленегорцами, попросив прощения у тех, кому он по каким-либо причинам не сумел помочь. Напомнить о том, кто такой Панкрашов, жителям города не нужно — его хорошо знали еще по работе в жилищно-коммунальной сфере Оленегорского ГОКа, которая в сравнительно недавние времена включала в себя все спортивные сооружения, детсады и значительную часть городского жилфонда. Как опытный специалист, он был против сомнительных нововведений в структуре управления муниципальным хозяйством, но когда такие изменения все же были произведены, возглавил один из наиболее ответственных участков. Должность ему досталась не сахарная, но отработал он достойно и, объективно говоря, заслужил благодарность — не только от главы администрации (она была объявлена на том же совещании), но и от рядовых горожан.

С думой о резерве

Глава администрации Н.Л.Сердюк провел совещание по вопросу строительства резервной третьей нитки водовода. Эта проблема имеет долгую историю — о том, что две имеющиеся нитки выработали свой ресурс и порядком обветшали, руководство «Водоканала» говорило еще несколько лет назад. Однако до сей поры возможность строительства новой магистрали рассматривалась лишь гипотетически. Теперь же настало время от слов перейти к делу. Областной водохозяйственный фонд выделяет полтора миллиона рублей — можно начинать работу. В качестве стартового отрезка предварительно выбран самый сложный — в районе железнодорожных путей, где вероятность разрыва старых водоводов наиболее велика.

И снова о металле

В соответствии с распоряжением главы администрации продолжается проверка пунктов приема цветного лома. В частности, был выявлен и проверен полуподпольный пункт на улице Первомайской, прославившийся тем, что там были обнаружены панели, снятые с городских лифтов. Нарушений — масса. Между тем, цветной металл продолжает исчезать — грабегам подвергается как городское, так и комбинатовское хозяйство, откуда недавно «увели» 260-метровый кабель питания бурстанков. Украденная цветина оседает у скупщиков, поэтому способ пресечения воровского разгула только один — постоянные рейды по легальным и нелегальным пунктам. Чем мэрия сейчас и занимается.

22 июля — День работников торговли и общественного питания

Уважаемые работники торговли и общественного питания!

Поздравляем всех тружеников и ветеранов отрасли с профессиональным праздником! Периоды экономических потрясений и реформ — не лучшее время для укрепления и развития потребительского рынка. Однако тем приятнее нам, покупателям и потребителям товаров и услуг, видеть, убеждаться на собственном опыте, как профессионализм, инициатива, предприимчивость работников отрасли позволяют им, несмотря на трудности, обеспечивать ассортимент и качество обслуживания, постоянно повышать культуру торговли. Желаем вам, дорогие друзья, вашим родным и близким крепкого здоровья, счастья и благополучия!

Ю.Евдокимов, губернатор Мурманской области,
П.Сажин, председатель областной Думы,
В.Посев, главный федеральный инспектор в Мурманской области.

Уважаемые оленегорцы!

22 июля мы отмечаем День торговли. В России нет другой профессии, которая претерпела бы столько причудливых преобразований. Торговлю можно назвать искусством, основанным на особых традициях.

Следует отметить хорошую организацию питания тружеников Оленегорского горно-обогатительного комбината индивидуальным предпринимателем Т.В.Лымарь и работников Оленегорского механического завода столовой, возглавляемой Т.А.Володиной, а также достойный уровень обслуживания населения муниципальным предприятием «Дом торговли» под руководством Р.С.Горбарюк и торговым предприятием ООО «Меркурий» (директор Н.П.Коповчук). Индивидуальные предприниматели В.А.Шашков, Л.В.Пасекова, Ю.А.Кубасов, С.П.Растеряев, З.Х.Мальсагова, А.А.Алесенко, М.А.Молчанова, А.В.Халилов, исправно перечисляя налоги в местный бюджет, способствуют стабильности экономической ситуации в Оленегорске. Одна из традиций отечественной торговли — меценатство — достойно продолжена нашими земляками. Выражаю благодарность всем, кто оказывает помощь в решении городских проблем.

Поздравляю ветеранов торговли и всех, кто занят торговым обслуживанием нашего населения, с праздником и желаю доброго здоровья, благополучия, повышения профессионализма, добра и счастья. Надеюсь, что взаимопонимание и взаимодействие власти и бизнеса создаст реальную перспективу расширения предпринимательской деятельности на благо нашего муниципального образования.

Н.Сердюк, глава муниципального образования г.Оленегорск с подведомственной территорией.

Короткой строкой

* Состоялись заседания штабов по благоустройству и подготовке города к зиме. Отмечено, что работы в рамках подготовки к зимнему периоду разворачиваются слишком медленно — в частности, критика прозвучала в адрес «Оленегорских тепловых сетей», застрявших в районе улиц Строительной и Кирова.

* Досталось и Управлению образования — за недостаточно продуманные действия по реконструкции и ремонту подтрибунных помещений. Подрядчики, с которыми был заключен договор на сумму более чем 1,3 млн. рублей, вместо того, чтобы производить работу поэтапно, увлеклись ломкой старых кровель, и в результате часть помещений оказалась затопленной. Глава администрации организовал комиссию для рассмотрения причин случившегося и для ликвидации создавшегося положения.

* На прошлой неделе были подведены итоги полугодовой работы городского отдела внутренних дел. Ни для кого не тайна, что правоохранительная деятельность в городе находится на недостаточном уровне, и хотя общее количество преступлений снизилось на 4 процента, зафиксирован рост числа квартирных краж, угонов автотранспорта и некоторых других преступлений, включая хранение и употребление наркотиков. Н.Л.Сердюк потребовал от руководства ГОВД принять необходимые меры для охраны правопорядка и, если понадобится, привлечь для этой цели добровольные народные дружины.

* С представителями ДСУ, ДРСУ и МПП ЖКХ обсуждался вопрос восстановления дорожных покрытий в черте города. Был отмечен труд ремонтно-строительного управления под руководством П.А.Бухтеева, работники которого по просьбе администрации произвели ремонт обьездной дороги, улицы Энергетиков и подъездного пути к горбольнице. Работники ЖКХ, в свою очередь, ремонтировали дорожное кольцо в районе улиц Строительной и Мурманской. Предстоит еще продолжить ремонт улиц Бардина и Парковой, для чего составлен отдельный график.

* Перед Службой заказчика поставлена задача активизировать работы по починке кровель. В первую очередь, это касается тех домов, от жильцов которых поступили жалобы: Строительная, 46, 50 и др.

* Подводятся итоги первого этапа городского конкурса по благоустройству. Результаты будут опубликованы в следующем номере.

Вопреки предрассудкам

Пугающее сочетание даты и дня недели — пятница, 13-е! — не смутило организаторов традиционного торжественного вечера, посвященного профессиональному празднику металлургов. Он состоялся в ознаменованный день во Дворце культуры, и сотни работников ГОКа, проигнорировав стоявшую на улице летнюю тень, собрались в зале, чтобы поприсутствовать на церемонии вручения своим коллегам знаков отличия. Были, впрочем, не только работники ГОКа — День металлурга в этом году отмечался как общегородской, поэтому к горнякам присоединились многочисленные гости, включая главу администрации Оленегорска Н.Л.Сердюка, для которого, надо думать, присутствие на этом вечере стало не просто протокольным мероприятием, но и элементом ностальгии по совсем еще недавнему прошлому, связанному с работой в транспортном цехе комбината.

На сей раз творческий коллектив ДК отказался от сюжетной постановки, в которую обычно влетали праздничные речи и собственно процедура награждения. Все было просто и демократично — «окантовкой» двухчасового вечера стало подобию канувшего в Лету, но когда-то всенародно любимого («олубого огонька»). Сцена, ведущие, музыкальные паузы, различные сюрпризы... Эта пезатейливая и вместе с тем универсальная форма позволила награжденным комбинатовцам не только засветиться перед залом в момент непосредственного вручения грамот и знаков, но и полноценно поучаствовать в красочном действе. По ходу дела ведущие обращались к ним с вопросами самого разного свойства, что придавало вечеру приятный оттенок естественности, не говоря уже о том, что зрители, помимо лицемерия виновников торжества, узнали о них много интересных подробностей. Выяснилось, к примеру, что общий трудовой стаж мастера по ремонту оборудования дробильно-обогатительной фабрики Виктора Михайловича Кузьмина — 47 лет (кто больше?), что машинист экскаватора Бауманского рудника Игорь Степанович Юдин — продолжатель рабочей династии, начатой его отцом, а экскаваторщик

Станислав Федорович Широков, несмотря на свой 30-летний послужной список в системе черной металлургии, возглавляет сейчас экипаж самого молодого на комбинате карьера... В первой части вечера на сцену поднялся генеральный директор ОАО «Оленегорский ГОК» Виктор Васильевич Васин. Перед тем, как вручить работникам комбината заслуженные награды, он обратился к залу с приветственным словом: «Уважаемые горожане и уважаемые гости! Рад видеть вас здесь в этот праздничный день. Очень приятно, что есть праздники, когда хочется собраться вместе, посидеть, поговорить, вспомнить прошлое, отдать дань уважения прекрас-

нойно его отметим. В этом году, как вы знаете, по предложению Николая Леонидовича Сердюка День металлурга отмечается всем городом, и городские службы совместно с комбинатовскими старались, чтобы эти три дня стали для оленегорцев днями отдыха и хорошего настроения. С праздником вас! Благополучия на работе и в семьях. Сегодня, в отличие

ботников комбината с Днем металлурга и желают доброго здоровья, трудовых успехов, счастья и благополучия!»

Затем началось самое главное — награждение. Отметим, что в число людей, удостоившихся почетных знаков и званий, попали два человека, чьи фамилии в списках акционерного общества не значатся, но которые тем не менее имеют к комбинату самое непосредственное отношение: Николай Александрович Свердленко, заместитель начальника — главный инженер Мурманского управления Госгортехнадзора России, был награжден знаком «Шахтерская Слава» III степени, а Вячеслав Игоревич Богданов,

начальник Кольского отдела по надзору в горнорудной и нерудной промышленности того же управления, получил звание «Юлчутский горняк». Это люди, в чьи прямые обязанности входит контроль за безопасностью работников ГОКа, поэтому переоценить их значение практически невозможно.

С ответным словом выступил Н.Л.Сердюк: «Так совпало — новый век, первый День металлурга в новом веке и мое первое поздравление в качестве главы муниципального образования. Конечно, есть волнение, тем более, что многие из тех, кого я вижу сейчас в зале, хорошо мне знакомы — с ними я проработал не один год... Дорогие горняки и металлурги, вы делаете большое серьезное дело, благодаря которому живем сегодня наш город, и ваш труд достоин самого глубокого уважения. Сердечная благодарность вам за поддержку — не только в ваших работах, но и сейчас, когда город находится в непростой ситуации, и необходимо сделать все возможное, чтобы восстановить стабильность. От себя лично и от всех оленегорцев благодарю коллектив комбината за ту заботу, которую вы проявляете, чтобы город стал чище, светлее и красивее. Желаю вам крепкого здоровья, ибо от этого зависит и ваше личное счастье, и хорошая слаженная работа предприятия. Пусть вам сопутствует удача. В интересах города — что-

бы комбинат работал бесперебойно, выпускал запланированные объемы, зарабатывал средства и поддерживал тем самым городское хозяйство. Я уверен, что руководству предприятия приняло верное решение, сделав ставку на подземную рудную «жилу», которая обеспечит



ГОКу долгое существование. Обещаю, что город, в свою очередь, будет всячески вам помогать. Давайте работать вместе, давайте чувствовать плечо друг друга. Жизнь Оленегорска продолжается. С праздником!»

Музыкальное оформление вечера было как всегда на высоте. Пела Людмила Осипова и Владимир Лебедев, выступали милые девушки и «Модницы» и танцевальной шоу-группы «Огни Мурманска». Девочки с бантиками читали стихи о комбинате, а в качестве обещанного сюрприза перед публикой появился колоритный «новый русский» (смотрелся очень даже натурально), пытавшийся чисто конкретно купить Оленегорский карьер. Словом, да простят свидетели всех этих событий журналистский штамп, два часа пролетели легко и незаметно.

Таким был этот вечер, открывший трехдневную праздничную программу. Что касается мистической даты, то, как сказал недавно один умудренный жизнью производственник для русского человека самый страшный день не пятница, 13-е, а понедельник, причем независимо от числа. Следующее за Днем металлурга начало недели пришлось на 16 июля, и, признаться, была некоторая описка — успеют ли горняки и металлурги перестроиться с праздничного на будничные лады? Кажется, успели...

Александр ЛУБОШЕВ.
Фото В.ГАВРИЛЦЫ.

ным людям. Сегодня, на этой сцене, мы все равны... Спасибо вам за труд. Вы все работаете на разных участках производства, но ответственность у каждого велика, поэтому сложно определить (да и вряд ли нужно это делать), на каком участке работа более напряженная. Если бы сидящие здесь машинисты экскаваторов и бурстанков, монтеры и представители других профессий рассказали, с какими трудными задачами приходится иногда справиться, это был бы наглядный пример, хотя многие из вас, присутствующие в зале, знают обо всем этом не понаслышке. Но сегодня праздник, и давайте дос-

от времен пяти-шестилетней давности, мы можем с уверенностью говорить о том, что комбинат будет жить и будет работать, а значит, коллективу обеспечен твердый заработок и достойное будущее...»

Потом был зачитан текст приказа № 303 от 9.07.2001: «Пятнадцатого июля 2001 года трудящиеся открытого акционерного общества «Оленегорский горно-обогатительный комбинат» отмечают свой профессиональный праздник — День металлурга. Правление и профсоюзный комитет ОАО «Олкон» поздравляют всех ра-

Переговоры

Представители комбината присутствовали на совещании по проблемам хищений цветного металла. Совещание организовал мэр города Н.Л.Сердюк, а поводом послужил приезд в Оленегорск руководителя мурманской фирмы «Бизнес-Сервис», контролирующей практически все легальные пункты по скупке цветного лома, действующие у нас в городе. Следует напомнить, что в конце июня-начале июля состоялась серия рейдов по местам сбыта цветной, а начались эти рейды с визита на улицу Строительную — в пункт, являющийся филиалом «Бизнес-Сервиса». После того, как был выявлен ряд нарушений, в том числе неправильное ведение документации, деятельность этого пункта и еще нескольких была приостановлена. Мурманчане, в свою очередь, пообещали это дело так не оставить — они намерены обратиться в прокуратуру и, если понадобится, лично к губернатору. Надо сказать, что у них есть неплохие шансы отстоять свои права, поскольку федеральные законы РФ почти идеально подходят как для расхитителей, так и для перекупщиков материальных ценностей. Тем не менее, городские власти заявили о решимости продолжить борьбу с незаконным сбытом металла. Говорцам было сделано предложение поучаствовать в проверках приемных пунктов. Они должны помочь в определении принадлежности деталей, которыми, как показал опыт предыдущих рейдов, бывает доверну набиты предназначенные к вывозу мешки. Удается ли совместными усилиями поставить скупку металла под административный контроль, покажет время.

Вечернее пламя

Во вторник, 17 июля, в половине двенадцатого вечера случайные прохожие, а также жители «горки» и центральной части города могли наблюдать грозную картину: черный шлейф дыма, тянувшийся не от куда-нибудь, а от здания управления ГОКа. В первое мгновение могло показаться — горит «белый дом»! На деле же полыхал битум, находившийся в опасной близости от здания. Первыми правильно среагировали на происшедшее невольные свидетели с Молодежного бульвара. Они вызвали пожарную машину, которая в 23 часа 41 минуту прибыла на место возгорания. В 23-45 огонь был локализован, а в 23-50 полностью погашен. Серьезного ущерба экспресс-пожар не нанес, если не считать почерневшую от гари стену и несколько прокопченных кабинетов. Версия пожарных, высказанная в буквальном смысле по горячим следам, звучит так: «неосторожное обращение с огнем неустановленными лицами...»

Коротко о разном

- * На неделе охрана задержала 19 человек, из них пятерых — при попытках хищения: двое курочили вагоны, двое бродили в районе автотранспортного цеха с воровским инструментом и индикаторами для проверки напряжения, а еще один (водитель УАЗ) был задержан, когда пытался украсть 50 литров топлива.
- * Из Белгорода прибыла первая смена детского оздоровительного лагеря «Салют». А двумя днями ранее на отдых отправились ребята из второй смены.

Рынок переедет

На неделе был рассмотрен вопрос о переносе городского рынка. Первый этап, с которым надо справиться до того, как начнется осенний завоз овощей — подготовка новой площадки для большегрузного транспорта, так как от жильцов близлежащих домов идет бесконечный поток жалоб на загазованность и шум. Эту площадку планируется перенести на противоположную сторону Спортивного проезда, что позволит «разгрузить» территорию, примыкающую непосредственно к жилым зданиям. Сам же рынок будет перенесен внутрь стадионной ограды. Это не значит, что у спортсменов отнимут часть используемой для соревнований территории — городской стадион, как известно, велик, и примерно половина его площади представляет собой заброшенный пустырь. Его-то и надлежит окультурить, придав будущему рынку удобную форму и приятные для глаза очертания.

Северная торгово-промышленная палата

приглашает предприятия, организации и предпринимателей города принять участие во второй специализированной выставке «Связь и информатика - 2001» которая пройдет 31 октября - 3 ноября в Мурманске. Подробную информацию можно получить по адресу: Северная торгово-промышленная палата, г.Мурманск, тел. 47-29-99, 47-34-59; контактный телефон в администрации г.Оленегорска — 58-068.

По следам праздничка

Молодцы! Раз главный сказал: «К празднику!», значит — к празднику, хватит, дескать, беспорядки учинять. Украли у народа букву «К», распилили на части, думали, пройдет номер. Но не так-то просто обмануть профессионалов — нашли, собрали, соединили пластины и, дабы восстановить справедливость, установили на законное место. Ну, теперь, казалось, можно спокойно День металлурга встречать.

То самое утро 15 июля не предвещало ничего хорошего. Но, вопреки ожиданиям, уже к обеду погода разгулялась, выглянуло солнышко, и на душе вдруг стало тепло и хорошо. А если лето так расщедрилось, что дарит нам еще один погожий денек, то непременно нужно использовать возможность погулять и повеселиться, благо было где. И вот, хорошенько подкрепившись, собрав только необходимое, вооружившись фотоаппаратом и программой праздника, мы по заданию редакции — побывать на всех массовых городских мероприятиях, посвященных Дню металлурга — вышли на улицу. Наш по-

ход начался с посещения выставки-продажи изделий двух клубных объединений — «Творчество» и «Кварцит», организованной в городском Выставочном зале. Прямо скажем — от такого количества красивых вещей глаза просто разбежались. Там были представлены абсолютно разные, непохожие на друга творческие работы, и каждая — это находка художника-мастера, это одно-единственное и неповторимое воплощение его задумки, настроения. Из общей массы сразу же выделилось несколько картин, в которых была, что называется, «изюмин-

ка», и какая-то неведомая сила заставляла зрителя снова и снова обратить внимание именно на них. Очень интересной показалась нам экспозиция кукол, также сделанных руками оленегорских мастеров. Кукла здесь вовсе не игрушка, а целый образ, со своим характером, выражением лица, своим костюмом. Кстати, наряды для кукол сшиты точно по образцам, так в действительности одевались наши прабабушки и прадедушки. Здесь можно увидеть не только русскую одежду, а также костюмы представителей других национальностей и культур. Для более детального рассмотрения экспонатов понадобился бы, кажется, не один час. Народу на выставке совсем немного, большинство из тех, что был, в основном, смотре-

ли. Покупали редко, чаще просто восхищались работами. Но, как нам сказали, массовой продажи изделий и не ожидалось, так как цены для среднего кошелька все же были великоваты, но, справедливости ради, отметим, что вещи того стоят. Настенные панно, выполненные в технике лоскутного шитья из тысячи и более от-

дельных элементов, подушки с живописными северными пейзажами, яркие детские покрывала — это итог кропотливого длительного труда. Привлекли внимание также изделия клубного объединения «Кварцит»: резьба по камню, картины из каменной крошки, композиции. Словом, было чем порадовать глаз.

Ну а на улице полным ходом шел детский праздник с довольно заманчивым названием «День подарков просто так», устроенный СКК ОАО «Олкон». Ребятушки с удовольствием участвовали в спортивных и танцевальных конкурсах, пригодилась также и эрудиция. Им было предложено сыграть в лотерею, призы в которой, кстати, были не столько ценные, сколько приятные. Целый час детвору развлекали веселые и забавные ведущие — персонажи сказок. Тут же, как в старые добрые времена, продавались петушки на палочках, и задорная музыка привлекала сюда все больше и больше народа.

На часах было уже 14 часов,

чем подумать, ведь, как известно, День металлурга во многих северных городах уже перешел из разряда профессиональных праздников в общегородские. Но вернемся к тому, что творилось в парке. К нашему удивлению, никакого праздника там еще не было, как, впрочем, и народа. Только ближе к половине третьего сюда потихоньку стали подходить люди. Включили музыку, которая, безусловно, оживила картину, и

Окончание на 6-й стр.



Местное время

Маленькая трилогия о библиотеке

Первый раз в библиотеку

Много лет назад, еще в прошлом веке, меня, тогда пятилетнюю девочку, родители привели в небольшую библиотеку одного из районных городков Вологодской губернии. Помню свои первые впечатления. Своеобразная тишина, вызывающая робость, трепет, любопытство, лишь изредка нарушаемая шепелестом переворачиваемых страниц да торопливными репликами вполголоса. Высокие книжные полки, почти смыкающиеся под потолком. Отпугивающие толстые фолианты и привлекающие к себе яркие обложки детских книжек. Выбрала я тогда самую нарядную — «Золотой ключик, или Приключения Буратино» А.Толстого. С тех пор одна, без родителей, стала периодически совершать походы в библиотеку за новой книгой. Сейчас мне уже понятны те первые детские чувства: я была словно маленький Гулливер в стране великанов, в стране бесконечного множества непонятных ребенку умных мыслей, накопленных столетиями. Эта сила человеческого ума и его материализованное изобилие тогда слегка пугали и одновременно пробуждали желание поскорее дорости до того дня, когда все эти книжные вершины легко покорятся. У каждого из нас была своя первая книжка и первое посещение библиотеки.



Праздник книги

Пятнадцатого июля я присутствовала на традиционном празднике книги «Всей семьей в библиотеку» к Дню металлурга, организованном для читателей библиотеки комбината. Всех встречала и любезно пригласила в читальный зал к праздничному столу Лариса Владимировна Салькова, исполняющая обязанности директора. В зале было много детей и взрослых. Меня несколько не удивило то, что самыми маленьким гостем оказался мальчик пяти лет. Возможно, в этот день мама впервые привела его в библиотеку, чтобы навсегда ребенок сохранил в памяти встречу с книгой как с праздником. Любовь к книгам объединяет людей самых разных занятий и возрастов: были здесь и школьники с родителями, и постоянные читательницы библиотеки, хранящие верность любимому занятию — чтению — на протяжении многих лет. Самой старшей гостьей — 81 год. Библиотекарь и ведущая Татьяна Ивановна Клименкова предлагала конкурсы и задания как детям, так и взрослым, чтобы каждый попробовал проявить свою эрудицию и начитанность. Вспоминали послови-

цы о книгах, угадывали стихотворения по первым строчкам, размышляли над сказками, философствовали об улыбке Джоконды. В общем, никому не приходилось скучать, родители выручали детей, дети — родителей, и все получали в подарок... Стихотворные строчки. Поэзия привносила в игровую атмосферу теплоту и душевность, настраивала сердца биться в унисон. А завершился праздник чаепитием.

Библиотеки и выставки

Посещение библиотеки — это не только занятие для души. Библиотеки берегут для нас большой познавательный материал, это хранительницы истории и культуры. Открытые библиотеками на прошлой неделе выставки, посвященные Дню металлурга, дают горожанам ценнейшую информацию об истории ГОКа, нашего города и его богатой литературной творческой жизни.

Двадцатого июля читальный зал «Эрудит» открыл выставку «О городе, о людях, о ГОКе». Летопись Оленегорска, составленная из публикаций в «Заполярной руде», напомнила любознательным читателям основные события и юбилейные даты Оленегорска. Когда был установ-



лен фонтан между Дворцом спорта и будущим «торговым центром»? Когда вышел первый номер многоотиражной газеты «Заполярная руда»? Когда слан в эксплуатацию кинотеатр «Полярная звезда»? и многое другое. Фотоснимки дополнили летопись: вот первый взрыв на руднике, а вот оленегорская делегация в Москве в 1957 году на фестивале молодежи и студентов...

Выставка в Центральной детской библиотеке, открывшаяся 13 июля, представила своим читателям оленегорское литературное объединение «Жемчуга». На стендах можно было увидеть поэтические сборники А.Соловьевой, Е.Алексеева, М.Игнатьева, А.Рыжова, сборник стихотворений учащихся школы Оленегорска «Ручейки».

Пятнадцатого июля открыла свою выставку и библиотека комбината, а посвящена она труженикам ГОКа, прошлому и настоящему предприятия.

Да, жители маленьких провинциальных городков, подобных нашему, не имея возможности посетить театры, музеи, конечно, испытывают духовный голод. Единственной отдушиной становятся библиотеки. Сегодня именно они напоминают нам, погруженным в материальные ценности, о величии человеческого духа, о мощи творческой мысли, пробивающей дорогу в вечность.

Валерия ПОПОВА.

Российская Федерация
Администрация города Оленегорска
с подведомственной территорией
Мурманской области

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

№ 341 от 28.06.01
г.Оленегорск

Об утверждении базовой ставки арендной платы и методики расчета арендной платы за пользование объектами муниципального нежилых фонда в г.Оленегорске и подведомственной территории

В целях совершенствования расчетов арендной платы за пользование муниципальным нежилым фондом, в соответствии с Порядком управления муниципальной собственностью муниципального образования г.Оленегорск с подведомственной территорией, утвержденным решением Оленегорского городского Совета № 53-01 от 19.06.2000, руководствуясь Федеральным законом "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", законом Мурманской области "О местном самоуправлении в Мурманской области", Уставом города Оленегорска с подведомственной территорией,

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Утвердить с 1.08.01 базовую ставку арендной платы за 1 квадратный метр арендуемой нежилой площади в месяц в сумме 6 руб. 9 коп.
2. Установить с 1.08.01 следующие коэффициенты к базовой ставке арендной платы, при аренде объектов муниципальной собственности:
 - 2.1. Муниципальным предприятиям торговли, общественно-общественного питания, службам быта, жилищно-коммунального хозяйства, некоммерческим организациям (фондам, клубам, общественным организациям), правоохранительным и контролирующим органам, функционирующим на территории муниципального образования — коэффициент 0,5.
 - 2.2. Государственным предприятиям, учреждениям, финансирование которых осуществляется из областного или федерального бюджетов, религиозным организациям — коэффициент 1,0.
 - 2.3. Хозяйствующим субъектам негосударственной формы собственности (юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям) — коэффициент 1,4.
3. Установить муниципальным учреждениям, арендующим объекты муниципальной собственности, нулевую ставку арендной платы.
4. Разрешить арендодателям применять в отдельных случаях нулевую ставку арендной платы некоммерческим организациям: фондам, клубам, общественным объединениям, правоохранительным и контролирующим органам, по их ходатайству с изданием соответствующего распоряжения администрации города.
5. Утвердить и ввести в действие с 1.08.01 методику расчета арендной платы за пользование объектами муниципальной нежилых фонда в г.Оленегорске и подведомственной территории (прилагается).
6. Арендодателям муниципальной собственности: комитету по управлению муниципальным имуществом администрации города (Чумичева), муниципальному унитарному предприятию жилищно-коммунального хозяйства п.Высокий (Калининская), муниципальному учреждению жилищно-коммунального хозяйства "Служба заказчика" (Панкрашов), муниципальному предприятию торговли "Дом торговли" (Горбарюк), другим муниципальным предприятиям и учреждениям, заключившим с согласия комитета договоры аренды:
 - 6.1. Направить каждому арендатору уведомление об изменении арендной платы с 1.08.01, новый расчет арендных платежей и заключить соглашение о внесении изменений в договор аренды.
 - 6.2. Опубликовать данное постановление в газете "Заполярная руда".
8. Постановления администрации города № 324 от 7.08.95 "О порядке определения арендной платы за нежилые помещения в г.Оленегорске", № 483 от 30.12.99 "О внесении изменений в приложение к постановлению администрации города № 324 от 7.08.95 "О порядке определения арендной платы за нежилые помещения в городе Оленегорске" считать утратившими силу с 1.08.01.

Н.Сердюк, глава муниципального образования
г.Оленегорск с подведомственной территорией.
Приложение читайте в следующем номере.

Дорога длиной в 10 лет

Начавшаяся пере-стройка изменила экономическую ситуацию в стране, прошла волна банкротств, ликвидации и сокращений численности работников предприятий. Появились безработные — новая категория населения, которая нуждалась в помощи государства. Для этой цели и была создана Государственная служба занятости.

Оленегорский городской Центр занятости населения начал свою историю с 1 июля 1991 года сначала как бюро занятости населения в составе центра занятости населения г.Мончегорска, а с декабря 1991 года как Оленегорский городской центр занятости населения с правом юридического лица. Начинать это новое и сложное дело всего 3 специалиста. На конец 1991 года в Центре занятости состояли на учете 143 безработных. Весь объем информации и вся документация обрабатывались вручную с большими затратами сил и времени. Но именно в этот период налаживались контакты с руководителями предприятий и организаций города, накапливалась практика работы с безработными гражданами.

Служба занятости города Оленегорска продолжала развиваться. Увеличилась численность сотрудников центра до 13 человек, компьютеризировались рабочие места, что позволило значительно улучшить качество обслуживания обратившихся в службу занятости граждан, повысить эффективность деятельности по содействию занятости и снижению уровня безработицы. Специалистами Центра успешно осваивались новые виды деятельности с безработными гражданами: профобучение, профориентация, организация временной заня-

сти. Однако углубление экономического кризиса в городе, как и в целом по стране, вызвало рост уровня безработицы, пик которого пришелся на 1998 год и составил 5,4%, в Центр занятости обратилось в поисках работы 2053 человека. В городе закрывались предприятия, проводились массовые сокращения численности работников. Это были самые трудные годы для Центра занятости, особенно с 1996 по 1999 годы, когда появилась задолженность по выплатам пособий из-за того, что предприятия города не перечисляли взносы в фонд занятости. Для снижения социальной напряженности специалистами службы занятости был проделан огромный объем работ по взаимозачетам с предприятиями города, в счет пособия безработные получали товары и услуги.

К концу 1999 года произошли серьезные позитивные перемены в экономике области и города Оленегорска, которые закрепились в 2000 году. Заметно активизировалась деятельность предприятий и организаций города, укрепились их экономическое положение. В результате уровень безработицы пошел на убыль, и уже на 1 января 2001 года составил 2,4%, за 2000 год в Центр занятости обратилось 1173 человека, почти в 4 раза увеличилось число вакансий, заявляемых в службу занятости предприятиями города, полностью погашена задолженность по пособиям безработным гражданам. Пособие выплачивается ежемесячно и в денежном выражении.

Коллектив ОГЦЗН, можно сказать, вздохнул с облегчением, появились перспективы активизировать работу по содействию занятости безработных граждан. Но Государствен-

ную службу занятости постигла очередная реорганизация. Сокращено около 30% специалистов, ликвидирован фонд занятости, значительно возросла нагрузка на оставшихся работников, так как задачи и объемы работы остались прежними.

За 10 лет существования службы занятости менялись ее название, штатная численность, но неизменными всегда оставались ее задачи, которые успешно решались и будут решаться ее специалистами. Наши специалисты активно сотрудничают с работодателями по сбору информации о вакантных рабочих местах, оказывают работодателям помощь в подборе кадров по их заявкам, занимаются организацией общественных работ, созданием временных рабочих мест для молодежи в рамках программы «Молодежная практика» и на время летних каникул, временных рабочих мест для слаборазвитых категорий населения. Затраты на создание этих рабочих мест берет на себя служба занятости. Кроме этого, проводятся профориентационные мероприятия для выпускников школ. Вот уже несколько лет проводятся выставки образовательных услуг, на которых будущие выпускники встречаются с представителями высших, средних специальных и профессиональных учебных заведений Мурманской области, получают консультации, проходят тестирование. С 1998 по 2001 годы выставки посетили более 1800 человек.

Со дня создания в Центр занятости обратилось в поисках работы более 15 тысяч человек, трудоустроено при содействии службы занятости более 6 тысяч человек, прошли профессиональ-

ное обучение новым профессиям около 300 человек, более 10 тысяч человек воспользовались услугами по профессиональной ориентации и психологической поддержке.

Не смотря на то, что ситуация на рынке труда в настоящее время несколько улучшилась, нельзя отрицать тот факт, что безработица — это реальность. Особенностью сегодняшнего рынка труда города является то, что безработица в основном распространяется на молодых людей, не имеющих профессии и опыта работы, женщин, людей предпенсионного возраста. Судя по всему эти люди будут нуждаться в помощи службы занятости еще долгое время.

В Оленегорском городском центре занятости работают опытные, высококвалифицированные специалисты, около 90 процентов — с высшим образованием. Несмотря на возникшие трудности в связи с реорганизацией службы, сокращением ее численности, Оленегорский городской центр занятости готов выполнять возложенные на него задачи в полной мере. По-прежнему будут осуществляться все мероприятия по активной политике, способствующие трудоустройству населения, будет оказываться материальная поддержка на период поиска работы. Сотрудники службы занятости будут и дальше оказывать содействие в поиске работы, помогать потерявшим работу гражданам понять, что потеря работы — это, безусловно, серьезное испытание, но не катастрофа, выход нужно и можно найти, и служба занятости всегда готова прийти на помощь.

Л.Зарецкая,
директор Оленегорского городского Центра занятости населения.

Городская палитра

По следам праздника

Окончание.
Начало на 3-й стр.

все же больше это удалось ребяташкам, которые с криками «Ура!» (что было их реакцией на объявление бесплатного катания на аттракционах) просто ворвались за ограду городка. По-то радости было!

Подходим к центральной площади. Что же было приготовлено там горожанам? Да в общем-то и ничего, все как всегда: пашпильки, пирожки, пиво. На этот раз традиционное место народных собраний обоняли стороны. По радио звучали какие-то песни, в перерывах сообщалось, что из-за сложившихся обстоятельств концерт народного артиста России Сергея Захарова, который должен был со-

стояться в Ледовом дворце, отменяется. А так как все мероприятия на этом закончились, то мы, по примеру других оленегорцев, ринули отправиться в Мончегорск. Приехали рано, поэтому пришлось несколько часов бесцельно шататься по городу. После того, как установили аппаратуру, кстате, прибывшую туда из Питера, народ еще долго пичкали разной европейской попой. И вот заветные 20 часов. На сцену вышли двое ведущих, велел за приветствиями которых и поздравлениями официальных лиц, началось, наконец, то, ради чего все и собрались — непосредственно выступления звезд российской эстрады. Состоялись три

сольных концерта: группы «Белый орел». Ирины Салтыковой и Михаила Шуфутинского. О наших артистах сказать вроде бы нечего, здесь, знаете ли, на любителя. Отметим только, что лучшие остальных выступил «Белый орел», что вряд ли поправилось осведомленной за грубую халтуру Ирине Салтыковой. Но это, впрочем, не важно, главное, что долготрапный концерт все-таки состоялся. На часах была уже полночь. Уставшие, но довольные возвращаемся в Оленегорск. Вот уже видны его постройки, а вот и бумбочка «К», какая-то по особому родная и любимая. И такое чувство, что ешь она, и все у нас теперь будет хорошо. В городе уже стихло, на улицах редкие прохожие, откуда-то доносится громкая музыка, что ж, значит, для кого-то праздник еще в самом разгаре.

Екатерина ТРУФАНОВА.

Официально

Администрация города Оленегорска
с подведомственной территорией
Мурманской области

РАСПОРЯЖЕНИЕ

№ 399-р от 05.07.2001г.
г.Оленегорск

О благоустройстве и санитарной очистке территорий, прилегающих к объектам торговли

Для улучшения благоустройства, обеспечения чистоты и порядка на городских территориях, прилегающих к объектам торговли, в соответствии с санитарными правилами для предприятий продовольственной торговли, утвержденными постановлением Центра Госсанэпиднадзора Мурманской области от 20.04.98 № 4 и Правилами торговли в г.Оленегорске с подведомственной территорией, утвержденными постановлением администрации города от 15.02.99 № 53 (п.85):

1. Всем индивидуальным предпринимателям и юридическим лицам, независимо от форм собственности, имеющим объекты торговли (магазины, павильоны, торговые киоски) производить еженедельно санитарную очистку и благоустройство территорий, закрепленных за объектами торговли.

2. Отделу архитектуры и градостроительства администрации города (Мельдер), муниципальному производственному предприятию жилищно-коммунального хозяйства (Капустин) закрепить за каждым объектом торговли необходимую площадь для уборки и благоустройства.

3. Данное распоряжение опубликовать в газете «Заполярная руда».

4. Контроль за выполнением данного распоряжения возложить на муниципальное производственное предприятие жилищно-коммунального хозяйства (Капустин), отдел архитектуры и градостроительства администрации города (Мельдер), отдел торговли и защиты прав потребителей администрации города (Семенченкова).

Н.Сердюк, глава муниципального образования
г.Оленегорск с подведомственной территорией.

Так получилось, что работа над этой статьей чудесным образом совпала с чтением мною книги известного польского педагога и писателя Януша Корчака, а называется она «Как любить детей». (Пусть же название статьи послужит своеобразной данью уважения этому человеку). Книга вызвала лишь восторг и восхищение и, кроме того, эмоционально настроила на трудный для нас, взрослых, разговор о детстве и о воспитании. Позволю себе привести только одну цитату: «Растет новое поколение. Идут и с недостатка-



ми, и с достоинствами. Ведь не скажем мы василькам, чтобы стали хлебами. Поэтому отречемся от лицемерной тоски по совершенным детям, но создадим условия, чтобы дети выросли более хорошими!»

Как вырастить детей более хорошими? Как заслужить их доверие и уважение? Как защитить детей от пороков взрослой жизни, уберечь их от разболтанности и лени? Эти и другие вопросы невольно приходят на ум, когда узнаешь, что твоим собеседником будет человек, посвятивший многие годы работе с молодежью. Итак, я в гостях у Елены Николаевны Давиденко, возглавляющей комиссию по делам несовершеннолетних. Тема нашей беседы, конечно, — дети, а именно — трудоустройство молодежи в период летних каникул. Слова перемежаются с цифрами. Много цифр, но за ними скрывается долгая, кропотливая работа неравнодушных людей, видящих в ребенке прежде всего человека и маленького гражданина своей страны, понимающих, что самая высокая радость для него — это радость преодоленной трудности и достигнутой цели, радость триумфа и счастье самостоятельности, овладения и обладания. Приятно осознавать, что понимают это и те, в чьей власти, точнее, во власти принимаемых ими судьбоносных решений, оказываемся мы и наши дети. Так, 19 июня 2001 года администрацией города было принято постановление о создании 79 временных рабочих мест на предприятиях и в учреждениях города для трудоустройства молодежи в возрасте от 14 до 17 лет в период летних каникул (с 1 июня по 31 августа). Директора учреждений и предприятий, с которыми согласовывался данный вопрос, поняв всю важность осуществляемой работы, пошли навстречу мэрии и дали возможность забронировать 79 рабочих мест: ОАО «Оленегорский ГОК» — 15 рабочих мест; ОМЗ — 20, Мончегорский лесхоз — 15; МУЗ ЦГБ — 5; МПП ЖКХ — 10; предприятия торговли, бытового обслуживания и питания различных форм собственности — 5; отдел культуры — 2; Управление образования — 2; ДГУП «Оленегорскводоканал» — 3; АО «Квадрат» — 2. На сегодняшний день план по бронированию вы-

полнен. На 9 июля комиссией по делам несовершеннолетних на предприятия направлено 125 юношей и девушек, 78 из них уже приступили к работе. На ОМЗ работают 12 человек, но заявлений подано еще около десятка; в ЦГБ — 11; «Оленегорскводоканал» принял 4 человека; ОАО Завод «Стройдеталь» — 7, ОАО «Оленегорский ГОК» — 14; АО «Квадрат» — 2; торговые точки — 4. А в Мончегорском лесхозе уже 24 человека получили зарплату за июль, кроме того, в августе лесничество еще собирается предложить дополнительные рабочие места.

Итак, 78 подростков трудятся на предприятиях, овладевая с наставниками навыками какой-либо проф-

фессии. Где же еще молодежь может найти применение своей энергии, проявить самостоятельность, поработать с пользой для общества и одновременно получить моральное и материальное вознаграждение? Конечно, в трудовых, оздоровительных и военно-патриотических лагерях,

которые каждое лето открывают двери для подростков, отвлекая их от нежелательных, бессмысленных поступков и плохих мыслей, а также дают возможность заработать свои собственные первые деньги. Стал традиционным и справил трехлетний юбилей трудовой оздоровительный лагерь «Урожай» (Лапландия). С 1 июня он принял 20 детей, которые выращивают здесь картофель, укроп, салат, редис и даже клубнику. Ребята сами ухаживают за растениями, овладевают все-

ми тонкостями огородного искусства, они имеют возможность видеть результаты своего труда и — это награда — владеть ими, ведь весь прошлогодний урожай достался самим ребятам. Нужно сказать, что и здесь без толкового наставника не обойтись, не преодолеть непредвиденных трудностей. Надо отдать должное директору лагеря Татьяне Николаевне Вялой: только она, сочетая в себе строгость, энергичность, понимание психологии ребенка, способна была осилить столь нелегкое дело. В лагере тщательно продуман график работы, дежурств, питания (разовое бесплатное, поставляемое первой столовой), четко распределены между детьми обязанности, каждый знает, за что он отвечает. Дети сами соорудили все постройки, сами следят за чистотой и порядком в своем небольшом миреке на лоне природы. Здесь каждый нашел себя в определенном виде деятельности.

Взрослые часто обвиняют молодежь в невоспитанности, в проявлении грубости и хамства, в склонно-

сти к преступным деяниям, не замечая за собой подобных грехов. Горько становится, когда узнаешь, что именно взрослыми зимой с территории лагеря был украден домик, в котором летом хранились инструменты. Вот такие поступки и вырабатывают у детей критическое отношение к взрослым, недоверие к ним. И как трудно, порой невозможно, вновь обрести доброе расположение юности, безошибочно определяющей несправедливость. Можно подумать, что раз детям поручена такая ответственная работа, то, наверно, и контингент здесь отобранный, зарекомендовавший себя с положительной стороны. Ничего подобного, ребята самые обыкновенные: кто-то с характером, кто-то, как говорят, трудный подросток, а кто-то, возможно, будущий поэт:

*Бывает здесь и непогода —
Мы гордо дождь перенесем
И «урожайную» закалку
По жизни в сердце пронесем.*

Действительно, тут они могут проявить свои лидер-

С этого года открылся также областной выездной трудовой лагерь



«Северные сады» (г. Темрюк, станция Голубицкая, с 3 июля по 8 августа), который организован совместными усилиями областного Комитета по делам молодежи, оленегорским отделом по работе с молодежью и комиссией по делам несовершеннолетних. Лагерь рассчитан на 45 мест, из них 20 выделено Оленегорску, остальное — области. Такое преимущество объясняется тем, что идея создания лагеря принадлежит нашему городу. Лагерь финансируется в основном из



областного бюджета (200 тысяч); кроме того, 43 тысячи предоставляет Оленегорском по программе «S O S» (эта же программа финансирует лагерь «Урожай» и «Со-

кол»). В лагере отлично продуманы отдых и труд: работа на виноградниках с 6 до 10 часов утра за плату от 15 до 25 рублей в день, все остальное время — отдых, обширная культурная и развлекательная программа. Остается надеяться, что этот лагерь тоже станет традиционным.

Отдел по работе с молодежью и комиссия по делам несовершеннолетних в этом году впервые организовали военно-спортивный лагерь «Сокол» на базе воинской части 26336 (41-й км). Пятнадцать напарников с 25 июня проходят там воен-



ную подготовку, готовя себя к службе в армии, совершая походы, экскурсии по воинским частям и ракетным позициям, маршброски, а на стрельбищах овладе-

вают оружием. С 12 июля по 29 июля десять человек отправились в молодежную военно-патриотическую экспедицию «Тропой героев Заполярья», организованную Центром граждан-

ского и военно-патриотического воспитания молодежи. Ребята окажутся в экстремальных условиях, будут жить в палатках, преодолевать местности, доступные только транспорту повышенной проходимости. На полуострове Рыбачий они будут выполнять очень важную миссию — поисковая работа и восстановление воинских захоронений. Вот пример сочетания романтики и благородства.

Кроме лагеря «Гарант», Управление образования на базе всех школ, детского сада № 6 и учреждений дополнительного образования открыло в июне одиннадцать оздоровительных площадок и лагерей, охвативших 320 человек.



Перечисляя все эти факты и цифры, опять вспоминаю слова Я. Корчака: «...создадим условия, чтобы дети выросли более хорошими!» На мой взгляд, взгляд человека, знающего педагогику неонаслышке, создание этих условий требует огромного напряжения физических и душевных сил не одного человека, а общества. Только сплоченная работа, объединенные усилия всех структур администрации, всех слоев общественности могут активизировать добро и укоротить зло, а также помочь нуждающимся, как детям, так и родителям. Так произошло и в нашем городе: по сравнению с прошлым годом уровень преступности среди подростков снизился. Вот некоторые цифры: в этом году 31 подростком совершено 48 преступлений, в прошлом — 60 преступлений совершили 37 человек; в прошлом году выявлено 14 преступных групп, в этом — 11 и т.д.

Как вырастить детей более хорошими? Как заслужить их доверие и уважение? Как защитить от пороков взрослой жизни? Я нашла ответы на эти вопросы, побывав в гостях у

Как любить детей

ские качества,

волю и настойчивость в достижении цели, организованность и терпение. За короткий срок пребывания в лагере они по-настоящему начинают понимать, что такое коллектив и взаимовыручка. Показателен уже тот факт, что за три года не было отмечено ни одного правонарушения.

Есть в нашем городе и лагерь-должители, например, на базе Управления образования семь лет работает детский трудовой оздоровительный лагерь «Гарант», принявший этим летом уже около 80 подростков (директор — Надежда Анатольевна Батина). С 15 июня по 15 июля — 1-я смена, с 16 июля по 14 августа — 2-я смена. Ребята занимаются благоустройством города по плану, предоставленному МПП ЖКХ и Службой заказчика, а Центр занятости оплачивает их труд (300 рублей минимальной заработной платы плюс 50 процентов северных



надбавок). В результате и дети делом заняты, и улицы нашего города хорошеют с каждым днем. Организован здесь и досуг: различные игры, походы, совмещаемые с наведением чистоты на берегах Куреньги.

Елены Николаевны Давиденко, выслушав ее эмоциональный рассказ и слова благодарности в адрес многих людей, без которых вся проведенная работа оказалась бы попросту невозможной (Петр Афанасьевич Бухтеев, Михаил Григорьевич Казарян, Сергей Олегович Иванов и другие), которые знают, что скупой платит дважды, и понимают, что любовь без добрых дел мертва.

Валерия ПОПОВА.
На фото: дети из лагерей «Урожай», «Гарант», «Сокол».

